

慈溪:生态智治重构绿色发展转化通道

绿水青山就是金山银山,这一从浙江大地起笔的理念,在20年间掀起了一场又一场深刻的绿色变革。如何破译两山转化的密码,让清波碧野真正滋养一方富庶?这既是发展的叩问,更检验着一座城市的智慧与勇毅担当。

作为享誉全国的制造重镇,宁波慈溪肩上扛着的是经济发展主力的重任,心中装着的是生态“高颜值”的时代命题。两者看似两端,实为一脉。近年来,慈溪挥动绿色发展之笔,描绘降碳、减污、扩绿、增长协同共进的生态治理新图景。

从轰鸣车间“绿色转身”的壮士断腕,到阡陌河网重现“水清岸绿”的精准发力;从传统产业结构的迭代重塑,到以生态为媒催生的崭新业态……慈溪人正用果敢的行动,书写着产业兴、生态美、百姓富的高质量发展新篇章。



慈溪伏龙湖景色

■ 仇欢 黄心怡 杨奇星 陈锋

破茧:向空间要效能 以绿色塑新质

向存量空间要发展增量、向绿色创新要核心竞争力,是制造强市突围跃升的必由之路,更是绿色发展理念在产业转型维度的生动演绎。

破解“成长的烦恼”,慈溪的答案不在外延扩张,而在内涵提升,积极推进“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动。废弃厂房空置、“厂中厂”管理困难、基础设施落后……位于白沙路街道的德瑞轻纺园,一度有40多家“低散乱”作坊在此堆积生产。为了解决块状产业提质不快、新质产业缺少空间等“成长烦恼”,由慈溪市轻纺协会牵头,9家法人股东联合组建公司法拍地块,对原先工业园区进行立体化改造,实现工业上楼、产业升级,并入选了自然资源部全国低效用地再开发典型案例。

如今的德瑞轻纺园,工业用地的基因已被彻底改写。2023年4月投产以来,容积率提升10倍,年产值跃升至4亿元,亩均税收翻两番,前来看样品、下订单的客商络绎不绝。

有着类似困境的新浦镇敦和园区另辟蹊径,通过引入国企实施收购再开发,盘活存量低效用地,将小熔炼企业集中区块改造为新能源汽车拆解、回收资源化利用的循环经济产业园,园区容积率从原不到1.0提升至2.38。

这些为慈溪孕育了最初几桶金的老旧园区,在慈溪不破不立的决心下重获新生,实现了产业升级与空间优化的双赢。“两项整治”的“慈溪模式”,也成为省“腾笼换鸟”典型案例和首批传统优势企业内生裂变培育发展新质生产力典型案例。

在以“旧”换“新”的大潮中,绿色制造更为发展新质生产力注入了源源不断的活力。慈溪通过顶层设计、先行先试,着力打造低碳零碳先行市,多方施策探索建设零碳示范工厂和零碳园区。

让每一寸土地焕发新活力,让“绿色”成为新质生产力最鲜明的底色。

过去一年,慈溪新创建三星级绿色工厂94家、国家级绿色工厂4家、省级绿色工厂5家,累计创建星级绿色工厂

295家。其中,国家级绿色工厂禾隆新材成功创建宁波首批零碳工厂,其利用废塑料和废植物纤维循环制造高品质木代木绿色新材,获得环境产品国际认证。“慈溪制造”与“绿色智造”的纽带越来越紧密,彰显了绿色低碳发展新动能。

智治:打破条块壁垒 驱动制度创新

平原河网,舟楫繁华之地,亦有治水之艰。傍依杭州湾的慈溪,河网交织,九脉纵横。治理之难,难在协同。

正如纵横交错的水网一样,破局之策并不是“东一榔头西一棒槌”的单打独斗,而是以责任链条穿透治理盲区。面对治理困局,2021年慈溪市委、市政府以刀刃向内的改革魄力,成立县级水环境治理专职机构——慈溪市水环境治理中心。通过驱动制度创新,构建起“规划—指挥—考核—督办”全链条治理体系。这一制度创新犹如打通了河湖治理的“任督二脉”。

通过协同各方力量,系统谋划、跨界联防、精准施策、协同发力,如今的慈溪水网,正演绎着从制度优势到治理效能的生动转化:3条宁波市级幸福河湖串联城乡,6条美丽河湖如绿绸铺展,6个河湖片区与8个水美乡村构成“生态美城”新版图。

数据见证蝶变——市控断面水质优良率从2021年的42.9%提升到2023、2024连续两年的100%,9个“千吨万人”及以上饮用水水源地水质达标率持续保持100%,县级河长履职均达到三星级以上,并获评“省河湖长制工作成绩突出集体”。

这场始于河湖的治理革命,正在向

更广阔的生态领域延伸。2023年,该中心升格为慈溪市生态文明促进中心,作为生态文明建设的关键枢纽,从持续推进“兴水治水”工作,拓展至统筹生态保护、污染防治等美丽慈溪建设的多个领域,使群众对生态文明建设的认知度、参与度和信心度显著提升。

据该中心负责人介绍,接下来他们还将聚力实施“体制机制破题、水质稳定达标巩固、生态环境问题整改攻坚、队伍素养能力提升”四大行动,为高质量建设共富共美现代化新慈溪筑牢坚实的生态根基,让绿色成为慈溪发展最动人的底色和最持久的优势。



省级美丽河湖潮塘横江

新河坊商业街区应势而起,于2023年12月开业。该项目总投资17.8亿元,有机融合水乡底蕴与消费潮流,迅速崛起为城市滨水商业新地标,年客流量超1400万人次、年销售额达8亿元。

同样水韵环绕的明月湖北门户,慈溪精心打造了城市新区风貌区——明月湖文化商务区。这里创新融入海绵城市理念,在中央公园匠心营造“森林溪谷”绿肺空间,其高品质环境不仅成功创建宁波市“席地而坐”城市客厅示范区,更跻身省级“新时代富春山居图”。

这份水岸生金的亮眼成绩单,正是慈溪连续获得生态环保领域多项省级奖项的实力印证。该市先后斩获2021年、2023年、2024年度美丽浙江建设考核优秀县(市、区),并三度捧回“五水共治”最高荣誉“大禹鼎”。

慈溪坚持因地制宜,点“绿”成“金”,正源源不断地将生态高颜值转化为发展高质量的强劲动能。

共治:从独奏到合唱 以众行致久远

生态文明的根基,唯有深植于人心的土壤,才能挺拔繁茂,行稳致远。在慈溪,守护绿水青山的共同信念,正凝聚着多方合力。

慈溪市野生动物保护协会自2018年成立以来,累计救助放飞野生鸟类逾2500只,其中不乏542只国家二级重点保护珍禽。该协会创新推出“行走的课堂”项目,以“小手拉大手”形式,系统传授生态保护知识,有效激发社会公众特别是青少年保护野生动物的热情。

2022年起,慈溪先行先试“民间林长”机制,优先选聘社会力量参与巡林护绿。迄今,这批来自各行各业的“编外林长”累计行程已超5万公里。今年4月,保护力量实现“强强联合”再升级——首支由专业护林员与优秀“民间林长”混编的“森林义警”队伍正式组建。这样的创新巡护模式,让慈溪森林资源管护迈向专业化与全民参与的深度协同新阶段。

从关爱飞羽到守护山林,慈溪不断拓宽全民参与的生态实践路径,为生态文明建设厚植更深广的社会根基。

“志愿矩阵”编织绿色网络。慈溪全

市社会公益力量有效汇聚,常态化开展生态环境志愿服务。一场场全民“执笔”的生态文明主题活动在三北大地蓬勃兴起,市民纷纷化身“生态画师”,共绘现代版生态文明画卷。

绿色基因植入教育根基。生态环境全面走进校园。去年,环保主题校本教材覆盖慈溪全市多所中小学,市级以上“绿色学校”创建率高达85%,低碳理念由此在青少年心中系统性生根发芽。

低碳生活“近”在咫尺。聚焦城市“关键小事”,慈溪织密便捷服务网络。2000个电动自行车智慧充电桩与1053个绿色出行公共充电桩星罗棋布,公交线网持续优化延伸,让绿色出行、低碳生活变得“触手可及”。



“绿水青山就是金山银山理念青年说”开
放麦宣讲展演活动

专家建言

慈溪市在推动绿色发展与生态
保护的实践中,走出了一条独具
特色的新生路。

秉持以绿色制造为核心,慈溪
推动低效用地再开发和工业园区
立体化改造,有效提升了土地利用
效率和产业附加值,充分体现了资
源优化配置带来的经济效益;以数
字化突破条块壁垒,构建的环卫一
体化、跨界联防联控等机制,让平
原河网全域水质跃升至Ⅲ类,为全
国提供了可借鉴的范例。更为重
要的是,慈溪积极探索生态产品市
场化机制,通过特许经营权拍卖等
方式,让潮塘江畔的水生态产品经
营权交易溢价十倍;“民间林长”
“森林义警”等机制,让生态保护从
政府主导走向全民共治,绿水青山
真正转化为金山银山。

慈溪的成功经验在于工业转
型策略与数字赋能模式相结合,
形成了一个全方位、多层次的生态
经济体系,为制造强市(区、县)解
“生态与发展”困境提供了可复制
可推广的“慈溪样本”,唯有坚持生
态优先、创新驱动,才能真正实现高
质量发展。

(浙江清华长三角研究院新经济发
展研究中心副主任 吕森)



野生动物保护知识
科普活动

共享电单车



明月湖文化商务区